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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KŐZMIYELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.
UDVABHELYVÁBBE9YE HIVATALOS LAPJA, AZ ÜDVABHELYVÁBINEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÚBJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVABHELY1EGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­

EGYESÜLET ÉS AZ EBVABHELYHSYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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— Kéziratok nem adatnak 'ússza. —

sA társadalom erkölcse.
— nov. 28.

{M. N.) Az emberi felvilágosodás mai álla­
potában a történelem többé nem vérengző csa­
ták, fejedelmi ünnepélyek, hatalmas versengés 
lélektelen, együgyü krónikája, hanem oknyomozó 
buvárlata legfőként a népek cselekvéseiben meg­
nyilatkozó erkö'csi tényezők természetének s igy 
bizonyos mértékben az előbb tisztán filozófiai 
irányú história is a természeti tudományok po­
zitív szférájába helyezkedett át.

Ezzel a ma már egyedül jogosult módszer­
rel vizsgálván a múlt és jeien szereplő népeinek 
erkölcsi és politikai evoluczióját, szembeszökő 
történeti igazságként domborodik ki az a tapasz­
talati tény: hogy minden nemzet életrevalóságá­
nak egyetlen, biztos próbája az, rendelkezik-e a 
koronkint mutál kozó erkölcsi hanyatlásból való 
önmegváltás, erkölcsi újjászületés természeti 
adományával ?

Nem szükség e kiválóan gyakorlati jellegű 
tétel igazolása végett a história színpadáról el­
tűnt, hajdúnkon népek fölvilágosító példáihoz 
folyamodnunk.

A tört ineti újkor még gyakoribb, még köz­
vetlenebb eszközökkel szolgál.

Észak francziáit, a hatalmas, népes, gazdag 
Lengyelországot nem alkotmányi szervezetének 
politikai hibái tették tönkre, mert hisz ezek mel­
let évszázadokon át virágzott, nagygyd lett, ha­
nem uralkodó, minden földi javakban dúskáló tár- 
sadalm ínak erkölcsi elzüliése, mely aztán lassan- 
kinl a politikai bűnök erjesztő melegágyává lett 
a elháriihaíatlanul előkészítette a nemzeti ön­
gyilkosságot.

S ki ludja, vájjon évszázadok zavartalan 
belső erkölcsi fejlődése képes lesz-e újra össze­
gyűjteni azt a könnyelműen eltékozolt morális 
kincstárt, mely szükséges és elég volna a jobb 
• orsra méltó, boldogtalan lengyel nemzet erkölcsi 
s ezt bizton követő politikai újjászületéséhez, 
megváltásához.

Ugyanez a végzetes erjedési, elpangási fo­
lyamat mutatkozik napjainkban a nyugati latin 
nyelvcsalád összes népeinél. Közülök csupán a 
franczia rendelkezik oly tömérdek, inkább intel­
lektuális tőkével, a mennyivel koronkint fedezni 
bírja a mind ijesztőbb mérveket öltő erkölcsi de- 
ficzitet. Ám ez a váltógazdaság csak olyan önámító

szédelgés, mint mikor a bukófélben lévő V'déki 
bankok a betétekből, vagy a tisztviselők nyugdijá­
ból fizetnek osztalékot, hátha valami csuda 
elhárítja az ily módon elodázott katasztrófát?

Ellenben az ifjabb, erőteljesebb, nagy ger­
mán népek erkölcsi ellazulását úgy szólván nyo­
mon követi a hatalmas föllendülés, morális 
újjászületés.

A mit Macauley mond az angol nemzet, 
angol társadalom erkölcsi gazdaságának beren­
dezkedéséről, az teljesen fedi az emberi orga­
nizmus kiváló anyagcseréjének fiziológiai alap­
igazságát.

A tisztító viharnak hétéves periódusa jó­
formán matematikai pontossággal visszatér a je­
lenkori Anglia történetében.

A nagy német birodalom politikai konszisz- 
te imájának törli'nete még sokkal rövidebb, sem­
hogy a most egyesült németség benső erkölcsi­
ségének egészségtelen elváltozásairól képet alkot­
hatnánk.

Az nyilvánvaló, hogy egyes nagy varosok­
ban, legfőként a birodalom metropólisában, Ber­
linben, a hol hirtelen gyűlt nagy vagyonok érez­
tetik bomlasztó hatásukat, jelentékeny lazulások, 
veszélyessé válható folytonossági hiányok mu­
tatkoznak a régi hires német erkölcs testi lelki 
valóján.

Bizonyos, hogy a német nemzet a legtelje­
sebb mértékben kész és képes az erkölcsi ha­
nyatlás lappangó lázából való rögtönös, egész­
séges föllábadásra.

Mi, kelet népei, magyarok, jogos önérzettel 
merünk hivatkozni ezeréves történetünk legdi- 
cscbb tanulságára: hogy erkölcsi erőnk épségére, 
a hanyatlásból való önmegváitás tehetségére 
nézve egyenrangúak vagyunk a föld legnagyobb, 
legvirágzóbb népeivel.

Igaz, hogy az erkölcsi sülyedés legközvet­
lenebb föltétele, a társadalmi gazdagság nálunk 
hiányzik s ennélfogva úgy letszhetik, hogy a 
szükségből csinálunk erényt. Ám ez csak látszat 
s iegfölebb az erkölcsi romlás lehetőségének mé­
reteit szorítja szükebbre.

De hiszen jól tudjuk, nekünk is meg voltak 
a múltban s meg vannak a jelenben a magunk 
szomorú bizonyságai, hogy közerkölcsiségünket 
sokfelől fenyegette, jó részt ki is kezdette a di­
vatos bűnök, erkölcsi elfaju'ások hagyományos 
> rákja*.

Csakhogy ezzel szemben viszont egészen 
fiatal rugalmassággal él és áll a közszellem, a 
közerkölcs elleniállási készsége s ujjászületési 
képessége.

A múlt tanulságaiból táplálkozik az az erős 
hitünk, hogy a mi közerkölcsiségünk helyen- 
kinti megiazulása csak beteges mellék szimptómája 
az egyébként erőteljes és egészséges, czivilizatóiius 
fejlődéri folyamatnak.

Hisszük, hogy az uj korszak után sóvárgott 
nemzeti közszellem nemcsak a politikában, ha­
nem az enne! sokkal magasabbra tartott erkölcsi 
rnegiljodásban is megta’álja jogos várakozásainak 
kielégítését.

Ez pedig nemcsak önfentartási ösztönünk 
parancsa, hanem Széchenyi jósigéje szarint be­
csli etheli kötelességünk az emberiség iránt, mely­
nek kebelében csak annyiban van létjogunk, a 
mennyiben nemzeti egyéniségünknek jobb, tisz­
tább valóját, tehát általánosan értékes tulajdo­
nai: tudjuk és akarjuk átadni, hogy ilykép méltó 
részeseivé vájunk a folyton megismétlődd meg­
váltásban, erkölcsi és szellemi újjászületésben 
megnyilatkozó, egyetemes, örök haladásnak.

A határszéli rendőri szolgálat A belügyminiszté­
riumban tanulmány tárgyává tették a határszéli rendőri 
szolgálatot, mert annak jelenlegi ellátása a követelmé­
nyeknek meg nem felel. Ezen tanulmányok eredmé­
nyeként törvényjavaslat készült, mely szerint a határ­
széli rendőri szolgálat teljesítésére külön határrendörség 
felállítása vétetett czélba. Törvényjavaslat készíttetett 
továbbá három uj csendőrkerületi parancsnokság fel­
állítása tárgyában, melyek egyike, t. i. a nagy-szebeni, 
a határszéli rendőrség támogatására s a határszél őri­
zetére lesz hivatva. Az utievélügyről szintén készül 
törvenyjavaslattervezet és ez a folytatott tárgyalások 
alapján újból és véglegesen szövegeztetett.

A kivándorlás. A kivándorlás a múlt ér folyamán 
aggasztó mérvben növekedvén, a hatóságok ezen téren 
követendő eljárásukra nézve körrendeletileg utasittattak 
s egyszersmind a pénzügyi, kereskedelemügyi és földmi- 
velésügyi miniszterek figyelme ezen, már-már országossá 
vált bajra fölhivatott. Ezeket a minisztereket fel térte a 
belügyminiszter, hogy a kivándorlást helyenkint előidéző 
pénzügyi, illetve közgazdasági bajok orvoslása iránt sa­
ját hatáskörükben lehetőleg intézkedjenek. Midőn pedig 
a „Ligure Americana“ nevű olasz hajózási ügynökség 
csalárd Ígéreteitől elcsábítva, Máramaros vármegyéből 
számos rutén család Braziliába kivándorolni készült te-, 
kintve, hogy a közös külügyminiszter utján nyert konzuli 
jelentés szerint a nevezett államba már korábban ki­
vándorolt honfitársaink a legszánandóbb helyzetbe ju­
tottak, a kivándorolni szándékozók visszatartása iránt 
úgy a reájuk az Oczeánon túl várakozó veszélyek elé­
jük tárása, mint anyagi segély- és munkanyujtás, továbbá 
kérelmeik orvoslása utján minden lehető megkiséreltetett 
és ez irányban az érdekelt miniszterekkel a belügymi­
niszter tárgyalást indított. Nehogy pedig a hatóságokat 
csaK látszata is érje annak, hogy ezen kivándorlási moz­

galmat helyeslik, vagy támogatják, utasittattak, hogy a 
Dél-Amerikába kivándorolni szándékozók részére kül­
földre szóló útlevelet ajánlatba ne hozzanak. Ennek 
folytán sikerült is számos családot kivándorlási szándé 
kától eltéríteni. A közös külügyminiszter pedig ez ügy­
ben megkerestetett, hogy az ottani konzulamkat a már 
kivándorolt és ott Ínségbe jutott magyar állampolgárok 
telhető támogatására, illetve hazaszállításuk eszközlésére 
utasítsa.

Tisztnjltás előtti értekezlet- Hogy mennyire
vágyott mindenki a vármegyénkben uralkodó békés 
állapotra, élénk és megkapó képe volt a november hó 
28-iki értekezlet, mely Hollaky Arthur főispánunk elnök­
lete alatt, a vármegyeház kistermében volt. Minden 
egyes felszólalásból higgadt mérséklet és a megbünhö- 
dött múltnak óvatos, lehető kerülése irányított. Nem 
tekintve a szivek mélyében feküdt sebeknek nehány 
szóval történt kényszerű felbillentését, melyből a pilla­
natra kiáradt büzbödt levegőt: jóillatu csendes szellő 
fuvallata váltotta fel.

Hollaky főispán miután a megjelenteket üdvö­
zölte, kijelenti, hogy az értekezletet, a szab iá vélemé­
nyek tájékoztató megnyilatkozása czéljáoól hívta össze s 
ez nem zárja ki, hogy véleményét mindenki tetszése szerint 
nyilváníthassa. Megjegyezvén, hogy ez nem az e fórum, 
a hol a kérdések véglegesen eldönthetik lennének. Az 
értekezlet tudomására hozza az előbbi megállapoc ásó­
kat, melyek jelenleg is újabb megbeszélés tárgyát 
képezhetik.

Elsőnek említette főispánunk az ali.-páni állás 
betöltését, melyre — szavait még be sem fejezhette — 
Damokos Andor dr jelenlegi alispánt kiáltó: ta ki az 
értekezlet egyhangúlag. Mire az alispán, általános éljen­
zésektől kísérve, megjelent az értekezleten, hogy véle­
ménynyel szolgáljon az egyes tisztviselőkről. — A 
főjegyzői állásnál élénk discussio fejlődőit ki. Felszó­
laltak : Nagy Samu dr, Ugrón Zoltán, Ugrón János, 
Daniel Károly, Deák Miklós, Papp Mózes, Jaeger Fr. 
József, Jung-Cseke Lajos, Ajtai János, Sándor Domo­
kos. Főispán a felszólalásokból megállap.tja, hogy az 
eddigi főjegyzőnek hivatalos működése ellen kifogást 
senki sem támasztott s kifogásolni valót a maga részé­
ről sem tapasztalt azon idő alatt, mióta ő ezen vár­
megye élén áll. Az értekezlet egyrésze bizalommal 
viseltetik gróf Lázár iránt, másrésze azonban Gotthárd 
János főpénz tárnok mellett foglalt állást. — Az árva­
széki elnökségre egyhangúlag Barabás András eddigi 
ülnököt jelölték. — A tiszti-főügyészi állásnál Jánosi 
Gyula emelt szót s nyílt kérdésnek óhajtja ha­
gyatni azt. Felemlíti, hogy Válentsik Ferencz dr eddigi 
tiszti-föügyészszel szemben Kováén Mór dr akar pá­
lyázni. — Az I. aljegyzőségre Szabó István nvilt kér­
dést indítványoz, mert öcscsét Szabó Gábor III. aljegy­
zőt. a múltban történt választásnál mellőzésben részesí­
tették. A IV. aljegyzői állásra lehetőleg vármegyei 
embert választanak. A többi aljegyzői állásokra az 
eddigieket jelölték. — Az árvaszéki ülnökök szintén 
maradnak s csak feltételesen jelölik Ráduly Józsefet. 
— Mind a három főszolgabírói állásra az eddig: fvszol- 
gabirákat egyhangúlag jelölték. Az pklúndi főszolga-

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TISZÁJA.
Emlékezzünk régiekről*...

Közti lartsafaivi PáliTy Aladár.

Nem tartom érdektelennek, ahogy csak most le­
folyt képviselőválasztások alkalmából közzé teszek egy 
pár 1848. évbeli okmányt, mely az akkori képviselővá­
lasztásra élénk világot vet. Szinte látja az ember ne­
mes Udvarhelyszék polgárait ama lelkesedésben, melyet 
csak egy eszme adhat meg az emberiségnek, melynek 
zászlója alatt oly sokan ontották vérüket s mely örök 
ideadja marad népeknek és nemzeteknek, mely lelkesí­
tette Tyrteusunk, midőn ajkáról elhangzott a „Talpra 
magyar* varázs igéje, hogy aztán rohanjanak a halálba 
is ideáljukért, a „szabadságért.“

Épugy mint most van, megvolt az ellenzék akkor 
s, kik kárhoztatták Kossuthot és elveit; inkább hívén 
Széchényinek, hogy előbb legyen gazdag s aztán töre­
kedjék szabadságra.

De a lavinát nem lehetett megállítani útjában, ki­
indulva Párisból rohant végig a vén Európán, seperve 
maga előtt mindent mi ócska.

Vájjon ne rázott volna-e fel minket, mikor már 
300 esztendő óta siralmas volt a magyar nóta?

Hí, el is fogadhatjuk Széchényinek emez állítását, 
de midőn minden nemzet sikri. száll ideáljáért, hogyan 
maradhatott volna tétlenti ama nemzet, mely oly régóta 
tűrte a járino. s b ír vére hullott Bocskay, Bethlen, 
Rákóczy alatt s mégis czéljái el nem érheté, vajjen 
maradhatott volna- e tétlenül akkor, mikor a járom le­
rázására oly jó alkalom mutatkozék ?

Bizonyára nem!! És mégis akadtak, oh de hányán 
az akkori csökönyös nemességben, kik minden áron 
megaka-ták akadályozni az idő haladását és nem akar­
ták megérteni a kor intő szavát.

“ Okmányok a tartsafalvi Pálffy család levéltárában.

Vájjon nem ez vezette-e ifj. Ferenczi Elek ura­
mat is, midőn megírta levelét Medesérröl Pálffy Lajos­
nak Tarcsafalvára, akkor, a midőn Pálffy Elek királybíró 
és Jakab Lajos kiadják Udvarhelyszék közgyűlésének ha­
tározatát körözés végett Gál ily Sándor dullónak Szent- 
Gvörgy hava 14. napján 1848-ban.

„Köröztesse járásában s általános köztudomásra 
juttatás végett igtattasa helységenként jegyzőkönyvbe azt:

1- ször, hogy e nemes szék rendel jelen év és hó­
nap 3-án tartott közgyűlésekben a kiváltságos nemesség 
azon önkéntes (!) ajánlatához képest, miszerint azon 
naptól fogva már a törvény előtti egyenlőséget kimon­
dotta s-ilyetén a nemzeti lobogó alatt esküvel is bizto­
sított honfiúi ajánlata a rendek által elragadtató illett- 

séggel fogadtatott, határozatban mondották ki azt, hogy:
Udvarhelyszék rendei közt, azon naptól fogva egyenlő­
ség vagyon törvény előtt és mindenki adót, katona élel­
mezést s minden közterheket hordozni, fizetni bir­
tok aránylag egyformán köteleztetik, továbbá

2- szor, ugyanezen közgyűlésen a grófi, bárói 
és nemesi megkülönböztető czimek, törvényhatósá- 
ginikbanni megszüntetése hat árazta tott, oly móddal, 
hogy szint úgy a magános, mint hivatalos megszól­
ítás ezután különbség nélkül a hivatal neve után 
teendő csupán úr kitétel legyen.

A költői lelkületű dúló, kinek népdalaiban ma 
is oly sokan gyönyörködünk, bár kevesen vagyunk, kik 
tudjak íróját, nem küldötte ki egyszerűen, hanem hozzá 
csatolta saját utasításait is.

T. bírák, a benni igen érdekes közgyűlési határo­
zatot jegyzőkönyvbe igtatván, tegyék mindenkinek 
közhírül s magokat ahhoz alkalmaztassák, azonban, 
mivel mindnyájoknak tudtára lehet az, hogy ezen 
rendelet keletkezésének eszköze azon mentséges 
nemesség, melynek felszólalására a közterhek el- 
hordozása mindenkire kiterjesztetni, a közelelebbi 
országgyűlésre ment követnek is utasításul vala adatva,

feladva a múltakat s m é 11 ájn y o 1 v a a je­
leni lelkesedést, a falusi elöljáróknak köteles­
sége leszen a közterhekbeni részvételt úgy intézni 
el a már egygyé olvadott polgárok közt, hogy a szó­
beli szemrehányásoknak és rezsendéseknek még csak 
hire se legyen, minden ember kihallgatandó, a dolgok 
jeleni állása felől szelíden és okosan értesítendő, nem 
pd. zsarnokiig kirovandó lészen a közterhek, a hol 
pedig e részben a Bírák uraim fennakadnak, tőlem 
kitelhető útmutatással örömest szolgálok.

Demeíerfálra, ápril. 21-én 848.
Természetes, hogy ezen határozatoknak kihirde­

tése nem járt minden nehézség nélkül s nem nélkülözte 
a humort sem.“Tarcsafalván a kihirdetés után a tem­
plomból kijövet odaszól a czigány az egyik nemesurhoz :

„No polgártárs adj nekem szivarat, met úgyis 
egyformák vagyunk“.

„Hm, hm, tán épen egeszen nem“ — feleli rá az öreg.
Ilyen a világi Egyenlőséget egyformaságnak-, sza­

badságot szabadosságnak veszik 1 Hjába, az a lelkese­
dés, mely megteremte őket, talán tulságba ragadni is 
képes lett volna.

Ilyen viszonyok között történt meg a nép óriási 
lelkesedése mellett a követválasztás Udvarhelyen, hol a 
mt ndátum mellé megadták a szokásos utasítást is a 
kővetkezőkben:

1-ször. tántoríthatatlan hűség a fejedelem és 
a haza iráni, 2-szor unió bárminő utón, 3-szór sajtó- 
szabadság, 4-szer közös teherviselés, 5-ször a föld 
szabaddá tétele, 6-szor a törvény előtti egyenlőség, 
esküdtszékek, 7-szer a nép felszabadítása és politikai 
jogokban való részcltetése, 8-szor nemzeti őrsereg fel­
állítása.

Főbb pontokban ezek voltak az utasítások, me­
lyekkel a nagy népszerűségnek örvendő tarcsafalvi 
Pálffy Jánosnak átadták a megbízó levelet:

Mű székely anya Udvarhely, fiú Ke-

resztur és Bardoczszékeknek teljes 
népgyülése : adjuk tudtára ezennel minden knek, 
a kiknek illik, hogy midőn ezen folyó 1848-ik évi 
Szent-Iván-hava 27-ik napján, közügyeink feletti 
tanácskozásra Székely- Udvarhely mezővárosba, össze­
ülve lettünk volna: akkoron a folyó évben ken elkezd 
Szent-Jakab-hava második napjára kihirdetett s -zabad 
királyi Pest városában kezdődő és ottan folyatandó 
országgyűlésire törvényhatóságunk részéről Ív.vetnek 
Pálffy János atyánkfiát megválasztván, meg­
bíztuk azon jogokkal s kiváltságokkal élni és vihetni, 
melyek egy törvényhatóság követé ; illetik s ilit thetik.

A népgyülés üléséből, Székeh-'Jdvar- 
helyen Szent-Iván-hava huszonhetedikén, eze -nyolcz- 
száz negyvennyolezadik évben.

Macskási Lajos m. p. Kiadta főjegyző:
főkirálybiró. Jakab Lajos n. k.

Mindazon lelkesedés mellett, melyek áthatották 
ekkor a székely megyéket, mint fentebb is emliivm — 
voltak a nép felszabadításának és a 48-as vívmányok­
nak ellenségei. Ifj. Ferenczi Elek le reléből tűnik ki ez 
legjobban, a ki a lelkes hazafit Pálffy Jánost „hóhér 
kezébe valónak“ nevezi, sőt egy 180 aláírással ellátott 
kérelmet akar benyújtani a vívmányok mégsem uisité- 
sére. A nép lelkesedését azonban többé feltartóztatni 
nem lehetett, 31 tagú küldöttséget választ, hogy a gu- 
borniumtól az unió kimondását kérje. Fel .s ivenvén 
Kolozsvárra és gróf Teleky kir. helytartónak . óadták 
kérésüket, ki azonban hidegen fogadta őket.

A haragtól elragadtatva a küldöttség vezetője 
Pálffy János oda szólt a kormányzónak:

„Jó, ha 30 küldöttségi tagnak nem lehet meg­
enni, eljön majd a 30 ezer küldőnk is.“

Ilyenek voltak a viszonyok, midőn ö - ült az 
országgyűlés. Lángban az ország a lelkesedés1 öl. mely 
talán most sem lankadt le, m< t „nem fajult ti a szé­
kely vér“. Csakugyan „virad“.

—-------r■ 'I — ■!
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Lírát előbb a Hazánk, majd az Újság ez lapokban meg­
támadták. ,Az ilyen alattomos támadások, jelzi főispánunk, 
alkalmasok a közönség megtévesztésére, minőikül azon­
ban, hogy alappal bírnának. Különösen az „Újságában 
emelt vádak miatt a legszigorúbb vizsgálatot indította 
s már előre is jelezheti, hogy azok a legkisebb való­
színűséggel sem bírhatnak. Előre is szolgáljon elégté­
telül, hogy egyhangúlag jelölik Benedek Imrét oklándi 
főszolgabírónak. A vizsgálat befejezése után pedig 
rágalmazásért sajtópört indítanak. — A pénztári tiszti 
állásra nem jelölnek senkit, mivel az jövőre állami 
kinevezés utján fog betöltetni. Ezek után a főispán 
köszönetét nyilvánítva a megjelent tagoknak, berekesz- 
tette az értekezletet, mely főispánunkat lelkesen meg­
éljenezve — szétoszlott.

Mindenesetre óhajtandó, hogy lehetőleg egyetlen 
állásában levő tisztviselő se mellőz tessék indokolt és 
alapos ok nélkül. Mert a kiválasztás igen kellemetlen 
s hasonló az elcsapáshoz. Noha a törvényhatóságnak 
teljesen autonom joga a szabad választás, reméljük és 
hinni akarjuk, hogy azt a vármegye közérdekének leg­
jobban megfeíelőlcg és nem kibuktatás! szándékból 
fogják érvényesíteni összes bizottsági tagjaink. Mivel 
csakis így biztosíthatjuk a különben szilárd alapokon 
nyugvó közbékét, mely után oly nagyon vágya­
koztunk és a melynek áldásos gyümölcsei eddig is 
általános elismerésben részesültek.

Heti k r ó n i k a
November 28-an.

A még mindig folyó felirati vita némi megszakí­
tást szenvedett e hó 23-án azáltal, hogy Lukács László 
pénzügyminiszter ekkor nyújtotta he az 1902-ik évre 
szóló költségvetési terjedelmes és tartalmas beszéde kí­
séretében. Beszédének első részében ismertette a költ­
ségvetést, míg a beszéd második része az eletbe lépte­
tendő reformokról szólott. Megtudjuk ebből, hogy a jövő 
évi költségvetés 1086878000 korona bevétel, 1086749000 
korona kiadás s Így 130,OOU korona felesleggel állapít­
tatott meg. Nem feledkezett meg a miniszter beszéde­
ben az állami tisztviselőkről sem, de a helyzetek ja­
vítására kevés vigasztalást nyújt. A válságos gazdásági 
helyzetre való tekintettel csak egy kisebb összeget vett 
tel a fizetés rendezésére, mely összeg egy-ket alsóbb- 
üzetési osztálynál idéz élé íizetés javítást s Így édes­
keveset lendít a tisztviselők dolgán. — Ezzel kapcsola­
tosan azt is megemlíthetjük, hogy Széli Kálmán belügy­
miniszter benyújtotta a vármegyei számvevőségek es 
pénztárak államosítására vonatkozó törvényjavaslatot, 
melyet a belügyminiszteri költségvetés kapcsán óhajt 
tárgyaltatni. Ennek a nemsokára törvényerőre emelkedő 
javaslatnak főbb rendelkezései a következők : a vár­
megyei pénzkezelést a va-megye székhelyén levő állam- 
pénztarak, a számvevőségi teendőköt a penzügyigazga- 
tóságok mellé rendelt számvevőségek látják el. A já­
rási számvevői teendőket a pénzügyi számvevőségtől a 
főszolgabírókhoz beosztott járási számvevők látják el. 
.1 törvény e,etbeléptenek napjától az összes megyei, 
pénztári és számvevőségi állások megszűnnek s a pénz­
tári és számvevői tisztviselők rendelkezési állapotba 
helyezve, az állampénztáruk hoz, illetve pénzügyi szám­
vevőségekhez, jelenlegi illelhiényeikkel, ideiglenesen szol- 
gálattéteire beoszLatuak. Így hát megkondult a várme­
gyei önálló vagyon kezelés felett a halálharang, hogy 
milyen lesz az a jobbnak remélt másik, azt a jövő mu­
tatja meg. — Egy titokzatos hajót tartottak vissza a 
londoni vámhatóságok éppen akkor, midőn állítólag ki­
rándulókkal, elindulni akart. A hatóságok gyanúját azon 
körülmény keltette fel, hogy a hajó nagy fényszórókat, 
négy tábori ágyút, sok faszenet és salétromot vitt ma­
gúval. A hajó pedig oly eleséggel volt ellátva, minőket 
kirándulók nem szoktak magukkal vinni, mint konzerv, 
ketszersült stb. A hajú 5—600 emberre volt berendezve 
s a kapitány lepecsételt utasítással ellátva. A lapok e 
titokzatos hajóról bővebb felvilágosítást nem adnak, de 
nem lehetetlen, hogy a hurok segítségére akart lenni 
valamelyes módon. — Nem csekélyebb hatalom buk­
tatja meg a görög kormányt, mint az evangélium. 
Ez különösnek latszik, de úgy van. Mozgalom indult 
meg Athénben, hogy az evangélium az eddigi ó-görög 
Igelogolil) nyelvről az uj-görög nyelvre ültettessék át 
mivel a nép túlnyomó része csak ezt a nyelvet érti. Az 
egyetemi hallgatók, kik túlnyomó részt teológusok til­
takoztak ellene az ellenzékkel, mely az iijuság né­
zetét osztotta. Nagyszabású tüntetéseket rendeztek az 
uj görög nyelvet pártoló lapok ellen, később a nietro- 
polita és a kormány ellen is. A kormányt az ellenzék 
felelőssé tette a zavargásokért s a kamaraban viharos 
tanácskozások voltak. Erre Teolokisz kormányelnök 
másnap beadta az egész kormány lemondását. — Tisza 
Kálmán a kezéből kisiklott képviselői mandátumért nem 
sokára kárpótolva lesz azzal, hogy a főrendiházban 
nyert ülést. Ugyanis Liegenfeld-Schomburg József gróf a 
tiszántúli református egyházkerület főgondnoka a fő- 
gondnoki czimeii viselt főrendiházi tagságról lemondott, 
miután születése és birtoka révén fog helyet foglalni a 
főrendiházban. Ez okból Csáky Albin gróf elnök előter­
jesztése folytán a belügyminiszter a következő legidő­
sebb főgondnok behívását a főrendiházba lógja ajánlani 
a királynak, ki nem más mint Tisza Kálmán. — Lon­
doni lapok szerint a filipinok fölkelése, ezek leveretése 
folytán, végéhez ért. A fölkeltik ellen küldött hajóraj 
parancsnoka Roggers tengernagy által kiküldött tenge­
rész csapatok a lázadók táborát Samar szigetén elpusz­
tították s ezzel a fölkelés el van fojtva, mert Luzäu 
szigetén már egyetlen fölkelő se mutatkozik.

Krónikás.

Szabályrendelet a faiskolákról és 
fásításokról.

I. A községi faiskolákról.
1. §. A mezőgazdaságról és mezörendőrségrői 

szóló 1894. évi XII. t.-cz. 43. §-a értelmében a vár­
megye területén levő rendezett tanácsú város és köz­
ség köteles a jelen szabályrendelet hatályba lépését 
követő egy év alatt az alább megnevezett kiterjedésű 
faiskola terület beszerzéséről, vagy a már meglevőnek 
kiegészítéséről gondoskodni.

A faiskolák területének nagysága:
1. Rendezett tanácsú városra nézve 800 Ó-öl;
2. A községekre nézve 400 Cl-öl minimális nagy­

ságban állapittalik meg.
Ezen szabály alól kivétetnek és egy egy csoportba 

egyesit létnek:
a) Magyar-Andrásfalva—Szent-Ábrahámmal;
lii Nsgy-Kede—Kiskedévcl;
ci Tibód—Szent-Tamással;
d) Décsfalva—Magyarossal;
e) Jásfalva—Kányáddal;
i; Ábrahámfalva—Szent-Lászlóvnl;
g) Dobó—Vágással.
A faiskola létesítése és fentartása alól az 1894. 

évi XI1. t.-cz. 43. §-a értelmében Szentegyházas-Oláh- 
falu és Kápolnás-Oláhfalu községek mentetnek fel.

2. §. Az 1894. XII. t.-cz. 46. § a értelműben a 
községi faiskolákban tenyésztendő gyümölcsfajtákul a 
következők állapíttatnak meg: hatul, ponvik, arany- 
pármen és törökbálint az almafajokból; diclviij, téli 
esperes, téli narancs, izembart és erdei vajoncz a 
körte fajokból, papirhaju dió, piros és fekete ropogós 
cseresznye, spanyol meggy, kajszin és őszi baraezk.

A faiskolákban területük 80 százalékán gyümölcs, 
20 százalékán pedig a közutak befásitására (vízmosá­
sok. futóhomok területek megkötésére) alkalmas fák 
lenyésztendők.

3. §. A faiskolák részletes üzemtervét a 2. 
§-ban foglalt határozmányok. valamint :z 1894. Xíl. | 
t.-cz. 47. §-ának szemmel tárásával, minden kis és 1 
nagy községi elöljáróság köteles a jelen szabályrendelet 
hatályba léptél követő egy év alatt elkészíteni s átvizs­
gálás végett a járási főszolgabíró utján a járási mező- 
gazdasági bizottság elé terjeszteni.

A járási mezőgazdasági bizottság az üzeruterveket 
a jelen szabályrendelet határozmányai, valamint a 
gazdasági czélszerüség szempontjából átvizsgálván, a 
megfelelőket jóváhagyja, a meg nem felelőket pedig 
intézkedés végett a járási főszolgabírónak adja át.

A járási főszolgabíró intézkedései ellen az 1894. 
XII. t.-cz. 102. § ában említett hatóságokhoz fclebbe- 
zésnek van helye.

Sz.-Udvarhely rendezett tanácsú városban a fais­
kola üzemiemét a városi mezőgazdasági bizottság álla­
pítja meg s a vármegye alispánja, a vármegyei mező­
gazdasági bizottság meghallgatásával hagyja jóvá.

Az üzemtervek készítésénél érvényesítendő álta­
lános szakszerű Útmutatásokat az országos gyümölcsé- 
szeli minister! biztos adja meg.

4. §. A községi képviselőtestületek felelősek azért, 
hogy a megfelelő faiskolák berendezésére és kezelésére, 
a faiskolákban szükséges munkálatok rendes végzése ez fá­
jából egy állandó munkás alkalmazására szükséges költs .- 
geka jelen szabályrendelet hatályba léptét követő évre szóló 
költségvetésben előirányozlassanak.

A mely község azt elmulasztaná, a szükséges 
költségeket az 1886. évi XXII. t.-cz. 126. §-a érteimé­
ben költségvetésébe a törvényhatóság állítja be.

A községi elöljáróság felelős azért, hogy a fais­
kolák berendezése és kezelése pontosan és a maga 
idejében történjék, s e czélbói a laiskola kezelő fel­
hívására az iskolaszék, illetve az iskolai gondnokság 
előzetes hozzájárulása mellett és mennyiben az álta­
lános ismétlő — vagy gazdasági ismétlő iskolai gaz­
dasági gyakorlati munkára szánt idő — a faiskolában 
töltendő idővel megegyezik, az ismétlő-iskola köteleseket 
kirendelni és felhasználni jogosult.

5. §. A községi faiskolának a jelen szabályrendelet 
határozmányai szerint való berendezése, fentartása és 
kezeléséért az 1894. XII. t.-cz. 48. §-a értelmében a 
községi elöljáróság felelős.

6. §. A faiskola 160 czentiméter magas deszka- 
lécz, sövény vagy egyéb a nyulak ellen védelmet nyújtó 
kerítéssel veendő körül.

Ha a faiskolák közelében öntözésre szükséges víz 
a kellő mennyiségben nem volna, az illető községek 
kutak vagy víztartó medenezék létesítéséről kötelesek 
gondoskodni.

II. A községi faiskolák kezelése:
7. §. A faiskola kezelésére az 1894. XII. t.-cz. 

44. §-a értelmében Sz.-Udvarhely rendezett tanácsú 
város szakképzett kertészt köteles alkalmazni.

A többi községekben a faiskola kezelésével a 
községi képviselőtestület a néptanítót, a hol több nép­
tanító van, azok egyikét bízza meg s méltányos java 
dalmazásról gondoskodik.

8. §. A faiskola kezelője köteles:
a) a faiskolát az üzemterv s az illetékes hatósá­

goktól nyert utasítások, valamint a jelen szabályrendelet 
vonatkozó határozmányai értelmében kezelni, jó karban 
tartani s a kezelési számadásokat, a melyek a községi 
számadás keretébe tartoznak vezetni.

b) a községi tanköteles gyermekeket az iskolák 
tanrendjében megállapítandó időben és az 1894. XII. 
t.-cz. végrehajtása tárgyában az 1894. évi 48,000. szám 
Slatt kelt földmivelésügyi minister! rendelet b) mellék­
letében foglalt utasítás szerint a fatenyésztésben gya­
korlatilag oktatni

A faiskola kezelő néptanítók ezen hatáskörükben 
elkövetett mulasztásaikért a néptanítókra vonatkozó 
fegyelmi szabályok értelmében felelősek.

Más faiskola kezelők fegyelmi tekintetben a köz­
ségi alkalmazottakra vonatkozó szabályok alá esnek.

9. §. Az 1894. XII. t.-cz. 47. §-a értelmében sza­
badon elárusítható, illetőleg az üzemtervben meghatá­
rozott számon tultermelt csemeték eladási árából a 
faiskola kezelők részeltethetök. A részesedés mérvét a 
számadás beterjesztése után a községi képviselőtestület 
évről-évre állapítja meg. (Vége köv)

Eáyházi élet
Értesítés. A protestáns felolvasó-estély, mely de- 

czember 1-ső vasárnapjára volt tervezve, közbe jött 
s elháríthatatlan akadály miatt, dcezember 15-én fog a 
szokott helyen és időben megtartatni. Tárgysorozat a 
jövő számban. Elnökség.

A ioraís-misék holnap (hétfőn) hajnalban veszik 
kezdetüket a helybeli róm. kath. templomokban. A plé­
bánia templomban hajnali 5 órakor, inig a Ferencz- 
rendiek templomában fél halkor kezdődnek a misék.

Irodalom.

jelent meg e 
aztán czikkek

„Vallási harcz az atya és fin közölt. Beszély 
Szent-István és a székely rabonbánok korából. Irta 
1864-ben: Biró Béla, akkor papnövelő-intézeti lelki 
igazgató, most erdélyi székesegyházi kanonok, király- 
helyi apát, kolozsvári plébános. Ara 2 korona.“ Ezzel a 
czimmel igen érdekes füzet jelent meg Kolozsvárt, a 
szerző kiadásában. A füzetnek bővebb ismertetésére 
visszatérünk.

Bévai-Kaíeiidúrium, Érdekes füzet 
czímen. Az eleje naptár és jegyzőkönyv, 
következnek írókról és irodalmi kérdésekről, végén gya­
korlati tanácsadót találni irodalmi és könyv-dolgokra 
nézve. Az érdekes kis kötet érdekessége az is, hogy a 
Révai Testvérek Irodalmi Intézet ingyen küldi.

A BanántnI írásban és képben. Az ország egyik 
legnagyobb kulLuregylclenek a Pallavicini Ede őrgróf 
elnöklete alatt működő „Dunántúli Közművelődési Egye­
sület* nek 10 éves fennállása alkalmából díszes irodaim; 
munka jelent meg az egyesület titkára dr Fodor Oszkár 
szerkesztésében. A mü czime: „A Dunántúl Írásban és 
képben* s czélja, hogy az olvasó közönségnek Írásban 
és képben bemutassa azokat, kiknek jelentékeny részük 
van abban a békés harezban, melyet a „D. K. E.“ a 
magyar faj megtartása érdekében kifejt és hogy felhívja 
a társadalom ügyeimét ama nagy feladatokra, melyek­
nek megoldását a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ 
annyi lelkesedéssel és áldozatkészséggel munkálja. Hogy 
a hazafias vállalat nagyobb kelendőségnek örvendjen s 
hogy jövedelmével gyarapítsa a „D. K. E.“ vagyonát, a 
szerkesztő jövő évi naptárral és tiszticzimtárral is kibő- 
vitette a munkát. A díszes kötet, melynek ezimiapját 
Vajda Zsiga, a jeles festőművész rajzolta, az irodaimi, 
művészeti és politikai világnak ama jeleseit mutatja be, 
kiket a Dunántúl adott a közéletnek s bemutatja ezen- 
kivíil a Dunántúl egyes vidékeit sikerült képekben. Az 
elet- és jeilemrajzok valóságos forrásmunkává teszik e 
küt-'el az irodalom történészek számára; a szépirodalmi 
dolgozatok s a szép illusztrácziók pedig kelendő olvas- 
uiáiiynyá teszik. A kötet ára 2 korona. Megrendelhető a 
„Dunántúli Közművelődési Egyesület“ irodájában (Buda- 

! pest, Vili., Kerepesi-ut 43.), vagy az egyesület főpénz- 
í tárosénál dr Fekete Ignácznál (V., Béla-uteza 3.)

Hitelügy.
is Ütlvarhcíymegyei Takarékpénztár kezébe vette 

; a Székely-Egyesületi Első Takarékpénztár szanálását. 
Erre a ezoira az Udvarhelymegyc-i Takarékpénztár több 
más bank segítségével egy millió K segélyalapot hozott 
össze és átvette a Székely-Egyesületi Első Takarék- 
pénztár váltótárczájának legnagyobb részét, úgy, hogy 
a szorongatott intézet adósainak nem kell a hitel fel­
mondásától tarlaniok.

A takarékpénztári betevők figyelmébe ajánljuk,
hogy akiknek beteli könyvük van a csődbe jutott .Szé­
kely-ügyleti Első T akarékpénztár“ - tói, azt leghelyeseb­
ben ügyvéd állal 1862. évi február 12-íg a helybeli kir. 
törvényszéknél okvetlenül jelentsék be. Sehogy a beje­
lentés elmulasztása, vagy hibás bejelentés következté­
ben betétüket teljesen elveszítsék. A községek 
elöljáróságait felkérjük, hogy ezen közleményt 
a szokásos módon minden községben hirdessék ki.

Különfélék.

Tea-estély.
Nöegyesületüak f. hó 7-én, azaz szombaton este 

tartja meg szokásos teaestélyét a vármegyeház díszter­
mében, mely az előjelekből Ítélve, épen oly látogatott­
nak, kedélyesnek és jövedelmezőnek Ígérkezik, mint az 
eddigiek. Ezt igazolja az a népes rendezőbizottsági ülés, 
mely a múlt vasárnap Dr Válenlsik Ferenczné, r. b. 
elnök elnöklete mellett a szükséges intézkedéseket kö­
rültekintő figyelemmel, dicséretre méltó egyetértéssel és 
nagy buzgósággal tette meg.

Asztalteritésre és az étkező közönség kiszolgálá­
sára a következő hölgyek vállalkoztak : I. Bőd Etelka, 
Félegyházi Mariska, Lányi Rózsika, Mezei Ibolyka, Rue- 
diger Erzsiké és Szabó Ilonka 32 személyre, 2. Soly- 
mossy Panna, Zágoni Giziké és Varró Mariska 12 sze­
mélyre, 3. Doros Györgyné, Gyarmalhy Mariska és Szarka 
Árpádué 12 személyre, 4. Csiszér Giziké és a Daróczi 
nővérek 24 személyre, 5. Szöllősi Irénke, Tompa Katinka 
és Tompa Ilonka 12 személyre. Pezsgős sátorban árulni

fognak: Homolay Lajosné, LántzkyPiroska, Szabó Gáborn 
és dr. Válentsik Ferenczné. 2. Teát és fekete kávét Fejes 
Áronné, Szabadi Tivadarné és Madarász Irén. 3. Sültet 
Fankovich Gyuláné, Félegyházi Antalné és Gyarmalhy Sán- 
dorné.4. Bort és borvizet Doros Györgyné, Medgyea Emmi 
és Szarka Árpádné. 5. Czukrázdában: Becsek A ládámé, 
Dr Lukácsít'y Istvánná és Koricz Lotti. 6. Szivarsátor­
ban : Madarász Beátrix, Solymossy Ágnes és Varró Berta.

Az előleges gyűjtés eredménye 457 korona 80 fillér, 
ehhez hozzájárultak : 1. Dr Válentsik Ferenczné és Szabó 
Gáborné gyüjtőivén a vidékről: Haberstumpf Károlyné 
és Gáspár János 5—5 K, Máthé Pálné, Thury Gergelyné, 
Gálffy Endréné 2—2 K, Bedő András 1 K, Biró Áronné 
egy kappan, özv. Gyarmalhy Sándorné 1 pulyka, Ugrón 
Gáspár 1 pulyka, Szabó Istvánné 4 drb kenyér. 1. »z. 
gyüjtőiv összege: 17 K, 2 pulyka, 1 kappan, 4 kenyér.

Dr Válentsik Ferenczné és Madarász Irén 2. sz. 
gyüjtőivén: Dr. Mezei Ödönné, Molnár Lajos, Dr. Simó 
Balázs és Klein Zsigmond 10 —10 K, Szabó Albert, 
Ugrón Lázárné, Barcsay Károly, Waldmann Lajosné, Dr 
Soó Rezső és Teichner Jakab 6—5 K, Zöld János, 
Rosier és Gábor ezég, Virágh József, Persián János, özv. 
Török Pálné, dr. Bodolla Gábor, Jánosi Gyuláné 4—4 K, 
Koncz Árminná, Gönczi Lajosné, Jung-Cseke Lajos, Eh­
renreich Albert 3—3 K, Gyertyánffy ezég, Gáspár István, 
Dr Grämling László, Fejes Áron, özv. Fehérvári Lajosné, 
Szakács Károlyné, N. N., Sziegtnund, Homolai Lajosné, 
Dr Lukácsíly Istvánné, özv. Szakács Mózesáé, Walter 
Vilmosné, WTeiss Hermann, Madarász Irén, Németh Al­
bertié, özv. Farezádi Lajosné, özv. Válentsik Józsefné, 
Lázár Kálmán, Diemár Károly, Dr Grandpierre Károly, 
Halász Imre, Szabó István, Kelemen Ilona, Csanádi Za- 
lánné, Dr Kovács Móricz:ié, Finkér Lászlóné, Tassaly 
Józsefné, Spanyár Pálné, Diószeghy nővérek, br. Orbán 
János, Krausz Ernöné, Hann Károlyné, Felszeghy Dé- 
nesné, dr Egyed Balázsáé, Bagussy Béláné és Simó Má­
tyásáé, özv. Kiss Ferenczné, 2—2 K, N. N., Gál Sándorné, 
Sípos Károly, Bolyay Gásparné, Sterba Ödönné, Dézsi An­
talné 1—1 K, Ernst György tészta, Bagó Gyula 2 üveg likőr, 
Csató és Kun 1 üveg rum, Bresztovszky ljüvegrum, Farczádi 
ezég teasütemény, Szentpélery Gergely rum és tea, N. 
N. 40 f. 2. sz. gyüjtőiv összege 188 K 40 f és 2 üveg 
likőr, 3 üveg rn n es tea, tészta és teasütemsnyt.

Medgyesy Emma és Daróczi Ilona 3. sz. gyüjtő­
ivén adakoztak: Ilyés Miklós 5 K, Persián Jánosué, Szöl- 
lösy Sámuelné és Doros Györgyné 4 —4 K, gróf Lázár 
Adamné, Zimni Ferenczné, Gyarmalhy Ferenczné, Ugrón 
istvánné 3—3 K, Róbert Antalné, Becsek Aladárné, 
Dózsa Jakabné, Máléffy Domokosné, Biró Sándorné, Ba­
ranyai Gyuláné, Zonda Józsefné, Tamás Albertié, Mar­
tinovich Szilárdné, Dr Kassai Albertié, Embery Árpádné, 
Szabó Andrásné, Barcsai Károlyné, Felegyházi Antalné, 
Cseiiéli Adolfné, Nősz Gusztáváé, László Domokosné, 
Kassai Ákosuc, dr Solymossy Lajosné, Riemer Gusztávné. 
dr. Vilii Geröné, Barabás Audrasne, Papp Zakor Endrtné, 
dr Pál Ernöné, Fankovich Gyuláné, Pap Andrásné, Ba­
rabás Jenöiié, Bariba Gáborné, Hargita Nándorné, Válik: 
Kálmánná, Hein Pálné, özv. Miklósi Károlyné és özv. 
Kassai Endréné 2—2 K, Pillich Lajosné és Marátii Jó­
zsefije 1 K 20 f, Flórián Gergelyné, Kertész Albertié, 
N. N., Molnár Károlyné, Gyertyános! Károlyné, N. N., 
Sziegmund Józsefné, Zárug Antalné, Milcsevits Jánosáé, 
Hukk Kálmánná, Nagy Lajosné, Fernenge! Frigyesné, 
Trattner Józsefné, Spalier József és Tompa Árpádné
1— 1 K, Schuszter István 2 kenyér. 3. sz. gyüjtőiv 
összege 115 K 40 f és 2 kenyér.

Hlatky Miklósné és Fankovich Gyuláné 4. sz. gyüj­
tőivén : Dr Damokos Andorné 10 K, dr Válentsik Fe­
renczné 10 K, Hollaky Arthurné és dr Imreh Domo­
kos 6—6 K, Hollaky Arthur, dr Nagy Samu, Zálogköl­
csönintézet és Steiuburg Ottóné 4—4 K, Szabó Árpád 
3 K, Flórián Kristóf, Orbán, Nagy és Tamás ezég, özv. 
Kandó Mózesné, Roediger Gyuláné, dr Lengyel Józsefné, 
Sándor István, dr Urbányi Istvánné, dr Ráczkövi Sámuel, 
Györffy Titusz, Demeter Déncsné, Weinberger Fanni, 
Schuller Mihály, Bresztowskyné, özv. Szabady Ferenczné, 
Szakács Zoltánná, Illyés Vilma, Rosier Károlyné, Fer­
nengel Gyula, Müller Ilonka, Bodrogi Sándorné, Betcgh 
Pálné, Pálífy Károlyné, Solymossy Jánosné, Udvarhely- 
megyei Takarékpénztár, Székely Dénesné, Szabó Károlyné, 
Liebt Gyuláné, özv. Szabó Farkasné, N. N., Amberboj 
Józsefné, Macskásy Ignáczné, Gáspár Balázsné, Bőd Ká­
rolyné, Gergely Ferenczné, Novak Károlyné, Hlatky Mik­
lósné, Lányi lmréné, özv. Pálífy Ferenczné és Vargha Ida
2— 2 K, ifj Drágomán Domokos, Lázár Róza, Nagy Benedek, 
Miklósné, Nagy és Konrád ezég, Simó János, Solymossy 
Endréné, Schuller Jánosné és Gábor Zsigmondné 1—1 K, 
Holstein gSamuné 80f, Balázsy Ignáczné 1 kiló kolbász, 
drg Damokos Andcrné 1 torta, Dcmény Ferenczné 2 kiló 
kolbász, Gáspár József tea és rum, Gergely János 1 li­
ter rum és tea, id. Solymossy Lajosné 3 kenyér. 4. sz. 
gyüjtőiv összege 136 K 80 f és 1 torta, 3 kiló kolbász, 
2 liter rum és tea, 3 kenyér.

Fogadják úgy a nemes szivü adakozók, mint j 
gyűjtők, kik szives fáradozásaikkal a teaestély anyagi 
sikerét előre is biztosították, a rendezőbizottság hálás 
köszönetét.

— András napja alkalmából tegnap Damokos 
Andor dr alispánunknál tisztelgett a vármegye tisztviselői 
kara, melynek nevében Lazár gróf főjegyző mondott 
üdvözlő beszédet. Az alispán a tőle megszokott szíves­
séggel fogadta a tisztelgőket s jóleső érzéssel mondott 
köszönetét Részünkről is őszintén czatlakozunk a sót 
jókivánatokhoz!

— Tudnivalók. A helybeli Jótékony Nöegyesület 
e hó 7-iki tea-estélye a vármegyeház dísztermében 
este 7 órakór, míg a táncz 10 órakor veszi kezdetét 
Belépő-jegy személyenként 1 korona, tanulóknak öt 
fillér, karzatjegy 1 korona. Minden ételnek és italost 
megszabott ára van: Egy adag bármiféle hidegsült ke
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Eska, Szabó Gáborn 
la fekete kávét Fejes ■ 
Irász Irén. 3. Sültet 
lé és Gyarmathy Sán- 
lyné, Medgyes Emma 
n : Becsek A ládámé, 
ctti. 6. Szivarsátor- 

Ignes és Varró Berta.
1457 korona 80 fillér,

1 Ferenczné és Szabó 
Iberstumpf Károlyné 
Iné, Thury Gergelyné,

B.s 1 K, Biró Áronné 
fcrné 1 pulyka, Ugrón 
B drb kenyer. 1. az.

\ 1 kappan, 4 kenyér. 
Badarász Irén 2. sz. 
Bnár Lajos, Dr. Simó 
10 K, Szabó Albert, 
Valdmann Lajosáé, Dr 

1—5 K, Zöld János, 
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K. N., Gál Sándorné, 
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I. iusné 3 kenyér. 4. sz. 
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nyérrel 60 f, 1 adag bármiféle tészta 30 f, 1 adag tea 
tejjel v. rummal 30 f, 1 adag feketekávé 20 f, lit. 
finom vörös bor 60 f, lit. tiszta asztali bor (fehér) 
60 f, borszéki viz literenként 24 f, szikviz (soda) üve­
genként 20 fillér. Szivarok szabott árban, minőség 
szerint.

— Esi flVij. Szeless Félix homoródoklándi kir. já­
rásbíróság! irodavezető tegnap (szombaton) délelőtt 11 
órakor tárlattá esküvőjét Spalier Ilonkával a helybeli 
plébánia templomban.

— A helybeli Székely-Dalegylet pártoló tagjai 
tiszteletére ma (vasárnap) a Budapest-szálló nagyter­
mében tartja dalestélyét.

— A polgári egylet holnapi fillérestélyét Budik 
nővérek, Mészáros Zoltán és lilein Ármin rendezik. 
Czikmántori Berta felolvas, Zakariás József és Bedő 
Béla hegedü-dueltet adnak elő, Derzsi Kata szaval, 
Csányi Aurél monológot ad elő és Makaria József 
é nekel.

— Vármocyéak községi és körjegyzői Ráduly 
Sándor lövétei j-gyzö, egyleti elnök vezetése alatt tar­
tották meg rend-ivüli kozgy.ilésüket e hó 28-án a vár­
megyeház sorozó termében. A közgyűlésen majdnem az 
összes tagrk resztvettek. Az elnökön és Máthé János 
alelnökön kívül ott voitak: Ádám Dénes, Barra Lajos, 
Benedek Keresztelj, Benedek Ferencz, Betegh Pál, Biró 
Károly, Csömör Gábor e. jegyző, Fazakas Dénes, Fe- 
renczy Lajos, Gáiffy István, György Jeremiás, Hegyi 
Zsigmond, Jakahházy Gábor, Katona Ferencz, Kiss 
Jenő, Marossy Mózes, Menyhárt Janos, Ozsválh Áron 
e. peazlárnok, Peter Albert, bzász Dénes, Szabó Sán­
dor, Török Lajos (Daróczj, Vajda Ferencz és Vass 
Mihály. Nem is csoda, hogy ily nagy volt az érdeklő­
dés, mert hiszen érdemes jegyzői karunk minden egyes 
tagját közvetlen érdeklő kérdés képezte megbeszélés 
tárgyát. S hogy ez felszínre került, méltán voltak halas 
elismeréssel általánosan tisztelt és szeretett atyames­
terük : Damokos Andor dr alispán iránt, aki gazdag 
tapasztalattal, legjobb lelkiismeretid és sok jóakarattal 
— az egyes községek megterhelése nélkül — kíván 
segédkezet nyújtani községi es körjegyzőinknek, a köz- 
igazgatás e legterheltebb munkásainak. Lj, de régen 
óhajtott s most már elodázhatian szükségét kepezö 
segedjegyzöi állások szervezését tűzte feladatául alis­
pánunk. Még pedig tisztességes megélhetést biztosító 
számítással, újabb teher küovása nélkül. A mostani 
anyakönyvi helyettesek, községi adószedők, marhalevél- 
kezelők, segédadomunkások, adóvégrehajtók s ehhez 
hasonló apróhb-cseprőbb hzetéses emberek helyett, az 
eddig meglevő díjazások mellett, a segedjegyzöi végez­
nek a teendőket az azokhoz megkívántaié pontossággal 
és szakértelemmel Uly nagy fontosságú kerües, mely­
nek üdvös voltát első pillanatra nem is lehet mérle­
gelni. Most tehát a részletesebb ismertetést elhagyjuk, 
de visszatérünk reá akkor, midőn a nagyszabású ter­
vezel alispánunk tiszti tó rostáján átsziirődött s teljes 
egészében előttünk lesz. Addig is azonban üdvözöljük 
az eszmét s mielőbbi megvalósítását a pontos és meg­
bízható — népünk jól felfogott érdekeit minden olda­
lon szem előtt tartó — közigazgatás kiépítése sze 
pontjából óhajtjuk!

Háklozás. Özv. László Ferenczné Török Ráchel 
69-ik éves korában, f. évi nov. 23-án elhunyt. Temetése 
25-én r,z unitárius vallás szerint volt s az ev. ref. temetőbe 
helyezték városunkban. Török Lajos, Török Elek, Török 
Miklós es nejök, valamint Török Pál, Török Anna, Tö­
rök Juli, Törők Dénes, Török Rózába testvérei; Török 
Mária, Török István, Török Anna, Török Agnes, Török 
Ilona, Székely Ágnes és Székely László unokatestvérei 
gyászolják.

— Enkedveloi sziui-eíoadást rendez e hó 8-án a 
polgári önképző egylet kebeléből alakult műkedvelő 
társaság. Almás! Tihamér „Czigány Panna“ ez. 3 fel- 
vonásos népszínműve kerül előadásra. Az igen élveze­
tes estét ígérő előadásra már előre felhívjuk közönsé­
günk figyelmét.

Gondatlan anyák. Alig múlik el hét, hogy pi- 
cziny gyermekek szerencsétlen halaiéról ne jőne hir hol 
egyik, hol másik községből. A legtöbb eset az anyák 
vétkes gonda lanságából történik. Most is ilyenről érte­
sít iapt ak tu dósítói a Koronáról, hol Lörincz Jánosné 1 
éves és 4 hónapos Ferencz r.evü fiát a szoba földjén 
egymagába .hagyta, míg a szabad tüzelő alatt lobogott 
a tűz. Mintegy félóra múlva a: anya visszatért, de már 
ekkor gyermekét több helyen össze égve, eszméletlen 
állapotban találta. A gyermek majdnem három hét 
múlva — minden orvosi gyógykezelés nél­
kül kiszenvedett. Az eset megdöbbentő és népünk 
gondolkozás módjára szomorú képet vet. Ha idejében 
orvosi segélyt nyer a kis csöpség valószínűleg életben 
maradt volna.

Fekete József borbély és fodrász a vármegye­
ház ép iletébm levő üzletét huinap (hétfőn) a Kossuíh- 
utezába (Flo.’iáu-féle épület) helyezi át.

— -Hviczíav a fiaáncz. Fináncz: (Két deezi 
bori kér s p.tyizálgat mellette.) Na hát hogy megy az 
üzlet vendég.ös ur? — Vendéglős: Nagyon rosszul. 
Nincsenek (1, ma már lump-emberek. Alig vetődik be 
néha napján valaki s az is csak két deezi bor mellett 
kuezorog. Fináncz: No, mert tudja, az ujabbi 
rendelet érteimében a korcsmák számát redukálni kell 
s épen az öné is a beszüntetendök között van. — 
Vendéglős: ?!?!?!... — — Fináncz: (zsebéből 
kiveszi a már elkészített blankeltát.jÉpen azért tehat írja 
alá ezt a jegyzőkönyvet. Vendéglős: De hát akkor 
én miből élek? Hisz egyedüli jól jövedelmező üzletem­
től megfosztanak. — Fináncz: (Ekkor a jegyző­
könyvvel készen lévén, távozóban.) Adok egy tanácsot. 
Lgy tudom, hogy az urnák nem a korcs márosság ,

186. oldal.

tanult mestersége; ebben csak a pancsolás művészetét 
sajátította el — tehát térjen vissza becsületes, tanult 
foglalkozásához. Isten áldja megI — Vendéglős: 
(Szidja az egész világot.) Szerencsés nyaktörést!

— Bcmckirók Képes Könyvtára. A magyar és vi- 
j lágirodalom kincsesháza lesz az a kolosszális vállalat, 

mely fennebbi czim alatt Lampel R. (Wodiancr F. és 
FiaJ kiadásában megindult. Az emberi szellem termé­
keinek színét-javát fogja felölelni a »Remekírók Képes 
Könyvtara«, azokat a müveket, melyeket évezredek, év­
századok, vagy legalább nemzedékek magasztaláén hir­
detett szépnek; melyeket Így a múlt már úgyszólván 
szentesített s a melyek ismerete nélkül iskolázott em­
bert képzelni sem lehel. Az erre vonatkozó es lapunk 
hirdetési rovatába: levő »Megreude ó-ivj-et kallóén ki 
töltve, kérjük lapunk kiadóhivataléhoz beicülden«.

— Karácson! és nj-évi 8jáBáefcefcn$x legalkal­
masabb kt-pes könyvek, ifjúsági iratok, szépirodalmi es 
diszművek legnagyobb választékban kaphatók a „Szé­
kely-Udvarhely* kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv­
kereskedése) Szekeiy-Udvarbelyt. Vidéki megrendelése­
ket gyorsan és pontosan teljesít.

— A gyermekbetegségek keletkezéseinek meggá-
toihatása abban rejlik, hogy a gyermek oly edzett és 
erős eilentálló képességet kifejtő szervezettel bírjon, 
mely a baj csiráját fejlődni nem engedi. — Különféle 
ezt czelzó gyógyszerkészítmények vannak forgalomban, 
de általánosan tudott dolog, hogy csak egyetlen szer 
ié tezik, mely a hozzá fűzött várakozásnak minden 
tekintetben megfelel; s e szer a csukamájolaj. A gyer­
mekek a közönséges csukamajolaj hevetektől undorod­
nak s ezért nagyon hézagpótló a Zoltán fele csuka- 
n áj olaj, melynek sem ize, sem kellemetlen szaga nincs 
s gyermekek, valamint felnőttek szívesen veszik be. 
Tapereje nagy es könnyen emészthető. Üvegje 2 korona 
a gyógyszertárakban.

— Szegény gyermekek íelrnházáss. A következő 
sorokat vettük: A helybeli nőegyesület állal megindított 
gyűjtés, a szegény gyermekek felruházása czéijából — 
igen szép eredménynyel folyik. Eddig hegyült mintegy 
2u0 korona és viseltes ruha is szép számmal. Miután a 
segélyezés éppen most van folyamatban, egyesületi 
jegyző felkéri mindazon szives adakozókat, kik még 
nem kézbesítették az Ígért ruhanemüeket, kegyesked­
jenek azokat lakására küldeni. A segélyezés — a 
mennyiben lehetséges lesz — egész télen át fog folyni, 
ép azért ez idő alatt bármikor óármit, de főként fin­
gj ermekek részére fölhasználható viseltes ruhákat, láb­
belit bármilyen nagyságban, a nélkülöző, nyomorgó 
apró népség nevében a leghálásabb köszönettel fogad.

Apró hirdetése**.
E rovatban minden szót 4 Iliiéiért,vastagabb betűvel 8 Itilér 

éri köztit a kiadóhivatal.
Ili éc nletiú asztali és csemegeborok -Székely-Udvarhelyt 
uu ulra" Fexnengel Gyulánál kaphatód

Hat szék és egy díván eladó. 
Értekezhetni Köteles Gyula ko­

csigyártónál, Kossuth-utcza.
venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
Borkereskedéstől Székely-Keresztár.

Ének- és zongora órákat
egy ének-tanitónő. Czim a kiadóhivatalban.

i ‘5 szükséges. Ugrón János a szövetkezést pártolja s 
i tekintettel a válságos és szomorú képet nyújtó gazda- 
j sltBÍ viszonyokra indítványozza, hogy a földmivelési 
I minisztertől kérjenek 30°|0-os kedvezményt a bikavásár- 

lásoknál. Ugj ezt, mint Hollaky főispánnak egy tenyész­
tőben és borjú kiállítás rendezésére vonatkozó indít— 
Tár.yát elfogadták. Tavaszra zab és pityóka vetőmag 
kedvezményes kieszközlésére kérték a választmányt, 
mely felhívja az árvíz által károsult gazdákat, hogy 
ebbeli szükségleteiket folyó évi dcczember havában az 
elnökséghez jelentsék be.

Szerkesztői üzenetek.
Lapunk munkatársait, kik a küszöbön levő kt-rácfoiira 

als almi cotem;? >,íkk?:-;. ünnepi számunkat gazdagítani óhajtják, 
e 1 elyen -érjük fel, hogy azokat legkésőbb o hó 10-ik-íig okvet­
len al beküldeni níveskcdjer.ek

Íí. I. S. Sí:t*-(*yővgy. Sem az eddigiért, sem az ezután,.akért 
pénzbeli fizetséget nem várunk. Viszont szives üdvözlet 1

ii. i*. U. Portos levelektől jövőre szíveskedjék megkímélni, 
mert ezután különben sem fogadjuk el.

k. tf. f‘. Közelebbről besorozzuK A legaprólékosabb kérdések 
tulajdonképen a legszükségesebbek. Szives üdvözlet!

BETEGH PÁL,
elelős szerke: ulajdonos.

Olcsó bútor.

Valódi bort

uió íajgaiam
jutányosán eladó, 
kiadóhivatalában.

Tizennyolcz igen 
szép fajga’ainb 

Egyenkint is megvehetők. Czim e lap

Kitűnő minőségű “P“7nTt
György ezukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Közgazdaság,
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület e hó

28-án, a vármegyeház kistermében Damokos Andor 
dr. alispán, egyleti ügyvezető-einök elnöklete alatt tar­
totta meg rendkívüli közgyűlését, melyen úgy a tagok, 
mint a gazdaközönség minden rétegéből igen szép 
számban vettek részt. Az elnöki megnyitó után a gaz­
dasági munkás és cselédsegélypénztár szervezetét s 
magái a segélyezés módozatait Hollaky Arthur főis­
pánunk, az egyesület tiszteletbeli tagja, megkapóan és 
meleg közvetlenséggel ismertette. Elismeréssel adózván 
egyszersniint Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter­
nek, ki azt megteremtette. Indítványára kimondotta a 
közgyűlés, hogy az egyesület magáévá teszi a pénztár 
ügyét s azt tőle kitelhető!eg támogatja. Aláírást iveket 
bocsát ki s azzal tagjai es általában a gazdaközönség 
körében pártolókat szerez. Felkéri a gazdákat, hogy a 
beállott eselédiűgadá ii Időszakban hassanak oda, hogy 
minden gazdasági cseléd és munkás beiratkozzék a ta­
gok sorába. A kisbirtokos gazdákat is felveszik tagnak. 
Ugrón János szintén melegen pártolja az üdvös intéz­
ményt s abban a cselédek és kisgazdák jövőjét látja 
megalapítva. Lajos János szintén magasztalja a tör­
vényt. Indítványozza, hogy faluról-falura felolvasásod­
ban ismertessék meg annak előnyeit és a taggyüjtést 
igy eszközöljék. Elnök kijelenti, hogy a közgyűlésnek az 
ismertetés a czélja s kéri a jelenlevőket: terjeszszék az 
eszmét. A közgyűlés egyhangúlag elhatározza, hogy a 
segélypénztár alapitó tagjai sorába lép.

Ezután Hlatky Miklós e. titkár az egyesület mó­
dosított alapszabályait ismertette. Majd Lajos János 
intensivebb működést óhajtana. Damokos dr. elnök a 
részvéllenségben találja okát, hogy nagyobb akcziát 
eddig nem fejthetett ki az egyesület. Melegebb támo­
gatást kér. Hlatky kijelenti, hogy régebben az egylet 
vetőmagot, ingyen gyümölcsfát, gépeket stb. adott tag­
jainak s most is az volna törekvésük, de még a here- 
mag eladásra sem bírták összehozni, szövetkezésre 
birni a gazdákat — részvétlenségükj miatt. Erőszakkal 
jót senkivel sem lehet tenni, ahhoz az illető jóindulata

fiiVataios rész.
A fásításokról. Udvarhely varmegye alispánjától. 

Sz. 15141— tiUl. alisp. Valamennyi községi elöl­
járóságnak. A vármegye törvényhatósági üizotisá- 
ganak múlt évi június hu iU-én tartott közgyűléséből 
a „iaiskoiaki ol es fásításokról* alkotott varmegyei sza­
bályrendelet a földmivelésügyi m. kir. minister urnák 
f. évi november hó 4-en keit leiratával jóváhagyatott. 
Ezen szabályrendelet a vármegye hivatalos lapjana is 
egyidejűleg közzé tétetvén, felhívom, hogy azt gondosan 
áttanulmányozva, mindazon intézkedéseket, melyeket 
t. szabályrendelet a község és illetve, a községi elöljá­
róság hatáskörébe mal, a szabályrendeletben megjelent 
idők alatt es illetve az abban megjelölt módin tegye 
meg. Különösen felhívom a községi elöljáróság ügye­
met arra, hogy a szabályrendelet 1. §-a ér. elmeben 
köteles a község 1902. évi november haváig az ezen 
§-fian megjelölt kiterjedésű taiskolaterület beszerzéséről 
vagy a mai- meglevőnek kiegészítéséről gondoskodni. 
A 3. §-a ertelmebeu köteles a községi elöljáróság a 
fonti időpontig a faiskola részletes üzemtervet elkészí­
teni és a jáias tőszóigabirája utján a járási mezőgaz­
dasági bizottság ele terjeszteni. A további netán szük­
séges utasításék közvetlenül a járási főszolgabírótól 
kérendók. Székely-Udvarhely, 1901. november 15-en. 
Dr. Damokos, alispán.

Seriesvesk. Uavarhelyvármegye alispánjától. Sz. 
16542—0U1. ansp. Udvarhely varos polgármestere es 
valamennyi község elöljáróságának. Közhírre letel vé­
gett értesítem, hogy Beia község sertés adományában 
a sertesvtísz szórványosán lellepvén, az udvar zarlat 
elrendeltetett. íiz.-Udvarheiyt, lSOl. évi november hó 
28-an. Damokos alispán,

Elveszett marhalevelek, eltűnt és íeiíogoit állatok
Udvarhely-varmegye alispánjaiéi. 16155., főből., Itibö4., 
16445, 163ö2,, 164ZÖ—061. alisp. Valamennyi községi 
elöljáróságnak. Körözés végett értesítem, hogy muzsnai 
Kuida Dánielnek a muzsnai határról egy 15 eves barna 
kanczaja (jobb ezombjau es jobb lapoezkaján M ke­
tyeg sutve) eáevedt. Daiyai Zuaanas r ereneznek 2 drb 
tehene szetterbe nefogva, Homorúd községből f. lió 16-án 
eltűnt. Az altatok: iehér szőrnek, egyik kajla, másik 
szeiádo szarvú es 5—6 évesek. Havai Izsák György a 
tulajdonát képező 7721b., 772i7. tvh. és 5U7. es 508. 
községi számú marhalevelei elvesztek. Márefalvi Mate 
Lajosnak 1 drb egy es televes mencsikúja (homlokán 
csillag, hátsó bal tana kesely] elveszett. H.-Abasfalvan 
pedig f. hó 5-én egy jegy nélküli telién es Szederjes 
községben 1 drb b eves heréit barna ló felfogatolt, 
bz.-Udvarhely, 1901. nov. 25-én. Alispán helyett: Gróf 
Lázár, főjegyző.

Hirdetések.
Szám : 7289—901. fszb.

Árverezési hirdetmény.
Száldobosi közbirtokosság tulajdonát képező 

„Barthabércz- nevű erdörészben eladásra kije­
lölt és szakközeg által 57.818 koronára becsült 
tölgyerdőnek eladására az árverést folyó évi 
deczember lió iti-íke d. e. 9 órára tűzöm 
ki azon község házához.

Bánatpénzül a kikiáltási árnak 57,818 koro­
nának 10 százaléka teendő.

Részletes feltételek ezen hivatalnál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Üklánd, 1901. november hó 20.

SSeneiEtk latsre,
főszolgabíró,

Sz. 10163/901. szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegye sz.-kereszturi járáshoz 

tartozó Szenl-Erzsébet székhelyijei rendszeresí­
tett körbábai állás megüresedvén, ennek betöl­
tésére pályázatot nyitok.

A körbábai állas jövedelme:
1. Rendes fizetés 100 korona.
2. Lakbér illetmény 40 korona.
3. Minden szülési esetnél 2 korona műkö­

dési dij avagy rendes véka tiszla gabona.
Ennélfogva felhivalnak a pályázók, hogy 

folyamodványaikat f. évi deczeinber hó 16-ig 
annál is inkább az alólirlhoz adják be, mert a

később beérkezett folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Székely-Keresztur, 1901. november 7-én.
Dollny Róbert, szolgabiró.

1242. sz. folyó 1901. vh.
Árverési hirdetmény.

A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré 
teszi, hogy a szekelyudvarhelyi kir. járasbirósagnak 
809/6. 1901. plg. számú végzése által gyulafehervari 
Deutsch Adói fezégnek, gyulafehérvári takarékpénztárnak, 
a magyar agrár banknak és kolozsvári kereskedelmi 
részvénytársaságnak, sz.-udvarhelyi országgyűlési követ 
Ugrón Gábor ellen 8300 K, 10000K, 102001C, 5100 korona 
tőkék s járulékaik iránti ügyben, alperesnél Bethienfalvan 
és a 17 falu havasán összesen 3Í77 K 14 fill, rre be­
csül következő javai u. in.: négy drb man éíáai nagy 
tehén, nyolez drb mantéfáni 3 éves ünöti.ió, hét drb 
mantéfáni 2 éves ünótinó, hat drb manléiáni 1 évus 
ünötinó és meg 12-től 23. tétel alatti ngjk 'lelhlen- 
falván alperes udvara Helyiségében iSíil. ti jzemísr 
ló 9-én, áélelátt 8 órakor nyilvános ár ver.-ser. el­
fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron 
azo’nnal fizetendők, esetleg a bocsátón alul is a töb­
bet Ígérőknek elfognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezúttal felhivalnak mindazok, kik a le­
foglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni 
veinek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az arve-rezés 
kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, aluiirt 
végrehajtóhoz nyújtsak be, mert különben azok a végre­
hajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölös­
legére fognak utasittatni.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhelyt, 1901. november hú 30-ún.

BÍRÓ SÁNDOR s. k., 
kir. végrehajtó.

Belbirtokeladási hirdetmény.
A székelyudvarbelyi szent Ferencz rend 

Székely-Udvarhely városban a SzombaUaívi-utcza- 
jan lévő teher mentes beitekéit öröit áron el­
adja. 12 telek kerül eladásra es pedig: a »Rá­
kóczi« czitnü vendéglőtől Dávid Gergely ur házáig.

Fizetési feltételek:
1. A vásár megkötésekor a vételár egy ne­

gyed részének kifizetése.
2. A vételár többi részének kifizetése idejét 

a vásárlók határozhatják meg.
A kOHSUih-uiczában levő lelkek, u. m. t. ez. 

Csillagh József, Zakariás Anta:, Ugrón Gáspár és 
Márton János urak lakó házainak helyei, 50—50 
évre haszonbérbe adatnak.

Vásár és haszonbérletről értekezhetni a szent 
Ferencz rendi zárda főnökségénél.

Székely-Udvarhelyt, 1901. nov. 22
P. GYÖRGY JÓZSEF, 

zárdafőnök.

A Richter-féle

LINIMENTOM CÄFS.C6MP. j
Horgony-Pain-Expeüer |

cgv régi kipróbilt háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölcsűl d- 
kalmaztatik kös/.vcnynéi, csóznál és mcnhiiícssknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
•■■rjL-u ■ iáskor óvatosak legp.nk és csakis 
eredeti üvegek jt dobozokban a „Horgony“ 
védj'igygycl és a „Richter“ czégj:-gyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és _ k. árban 
a legtöbb gy^yszertárban kapható. Főraktár: 2 
Török József, gyógyszerészné! w» 
Budapesten. W j

Richter F. Ad. és társa, f. I |
♦♦ caáaz. és kir. uivari száll!:ók. ♦♦ ^ /' <

Rudolstadt.

E Sí

Szám 5413—1901 tlkvi

Hirdetmény.
Olasz telek községben a közösök (Közhelyek) ará­

nyosítása következtében szükségessé vált és az 1892. 
XXIX. t.-cz. 2 §. 1. b. pontjaiban említett részleges 
tlkvi átalakítási eljárás befejeztetvén — ez azzal a 
felszólítással tétetik közzé

1., hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. 
és 17. §-ai alapján, ide értve e §§-oknak az 889. XXXVII. 
t.-ez. 5. és 6. §§-aiban és az 1891. XVÍ. t.-cz. 15. §. 
a. pontjában foglalt kiegészítéseit is. valamint az 1889. 
XXXVIII. t.-cz. 7. §. a. és 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b. 
pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. 
XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvényte­
lenítését kimutathatják e végből törlési kereső ükét 6 
(Hat) hónap alatt, vagyis 1902. jnaias Í-SÖ napjáig be­
zárólag a tlkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő eltel:e után in­
dított törlési kereset annak a harmadik személynek a 
ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. 
és 18. §§-ainak esetében, ide értve ez utóbbi §-nak az 
1889. XXXV1I1. t.-cz. 5., 6. §-aiban taglalt kiegészítéseit 
is a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése elle­
nében ellenmondással élni kívánnak Írásbeli ellenmon- 
dásaikat 6 (lat) hónap alatt 1901- június 1-sc napjáig 
bezárólag a tlkvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után el­
lenmondásaik többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Mintázok kik az 1. és 2. pontban körülirt ese­
teken kívül az eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat 
bármely irányban sértve vélik — ide erlve iz .kat, kik 
n tulajdonjog irányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16- 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e 
tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket 
a tlkvi hatósághoz 6 (hal) hónap alatt, vagyis 
1902. junius 1-ig bezárólag nyújtják be, mert

;



48. Seim

192. oldal
síikéi y-üd v a r h el y.

Hetedi

ezen meg nem 'hosszabbítható záros határidő elmúlta 
után az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támad­
hatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a ki­
küldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyi­
ben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csa­
toltak, vagy ilyeneken pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól
Oklándon, 1901. november hó 21-én.

KQNCZ KÁROLY, 
kir. albiró.

W V», $ & & & vfz á $ % Ä- ft & >t< *' * ft R

»ERKECZY LAJOSa
ÉPÜLET- ÉS D1SZMÜBÁDOGOS

ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javitasat 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, házi czikkek, konyhaeszko- 
zök és kertészen czikkek. —Vidéki megrendelések 
pontosan teljesittetnek.

Áz üzlet 15 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 

tisztelettel:
BEHKECZY LAJOS bádogos mester,

15
remekírók képes könyvtára 

A MAGYAR ES A VILÁGIRODALOM
» Gyönyörű iliszkötésos házi-

K1NCSESHAZÄ t0n*vtf’fclöleli,a.ma:gyár és idegen irodalmak 
Szerkeszti: RflDÓ ANTAL. legértékesebb remekműveit.

Évenkint hat kötet jelenik meg. — Egy-egy kötet ára 
diszkötésben 5 korona.

Az első sorozat 50 kötet. Ára 250 korona

Van szerencsém a t. közönség tudomására 
hozni, hogy a már ismert, kitűnő élvezeti 

szénsavas

név alatt általam forgalomba hozott

gibarezfalvi Víznek
kizárólagos elárusitását áivettem 

s így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy akik 
állandóan élvezik s legkevesebb

50 üveget

József

vesznek egyszerre 7 fillérért, kevesebb vételnél 8 
fillérért szolgálhatom ki, daczára annak, hogy 
most a dugaszolás és az üvegek tisztán tartása 
s úgy a csinos kiállítás nagyobb költséget von 
maga' után ; vendéglősök részére 1 fü. áremeléssel

»£í § czin-k lí pakkal $ $
ellátva is szolgálhatok, mivel ezen viz a bor­
székit teljesen helyettesíti, tartalmánál fogva 

*>" sokkal könnyebb s borral is igen kellemes üdítő 
italul szolgál, azért a vendéglős urak részére is 

a legjobban ajánlhatom
Egyidejűleg bátor vagyok a t. közönség b. figyelmét 

18 ev óta fennálló, jól berendezett
tűszer , festek-, liszt-, lámpa- és vegyesáru- 

kereskedésemre
felhívni, hol minden e szakmába vágó árukban 
legszebb választék: pontos kiszolgálás mellett 
legmeszebb menő szolid árak szolgálnak alapul.

A 1. közönség nagy b. figyelmét a fentiekre 
ismételten kerve agyok teljes tisztelettel

Gergely János.

Fogorvos

“T5 Ä 1
mmánrn w adué Kt<«

2T2.'2. -3 2T 2.0 -Ti Hl
Amerikában kikében Plombeur a napok­

ban városunkba érkezik 
K/.«zit müfo -'akat t's iégisyomatii fogsorokat vul- 

canitbiüi és a ran)'lián. — Korona- és hídmunka
íszáipaiuás neir'.'ó
x Végez mindennemű fogorvosi műtéteket, u. m. 
fof,ak >.K teljesen f jd: I lm nélkül való kihúzását, 
fogak a gyökerek hintést'-, aranynyal és más jónak 
bizony: ■: tömőanyaggal.

1 akása: »ÉS ml a pvi»t«-NXÄUoda.
Rei del <1. 6. 9—12-ig, d 11 2—

Ta,rtd-5s2sod.á:-íi 1<2.* 3 nap.

^41 hé ú8P OS hant®5és mészáros üzlete
’ " l, Székely-Udvarhelyt.

‘ V Szomtiaifalvi-nt. «ujáth&z (volt
** éteKS-T? k'nvfics Riihizs féle telek)Kovács

Ajánlja most b.-muiezetl limtes es mészáros 
üzletéi, melyben naponta friss marha-, borjú- és 
sertés!.us, -sir, szalonna, véres- és mtjashurkn, va­
lamint friss kolbász a legolcsóbb árak mellett kapható. 
Vendéglősüknek külön kedvezmény! Vidéki megrende­
lések gyorsan és pontosan eszközökéinek.

Sitii

A gyűjteményből megjelent máraz
1. és II. kötet: Petőfi összes költeményei.

Akantisz, Teiegdy. Túli. Neogrády 52 eredeti íllusztráczió- 
jával. Életrajzi bevezetéssel ellátta dr Ferenczi Zoltán- 

a két diszkötésü kötet ára 10 korona.
A következő kötetek lesznek:

ill—IV. Kisfaliidi Sándor összes költeményei. Életrajzi 
bevezetéssel eiláta Zilahi Kiss Béla (Sajtó alatt.)

V. lot.li Kálmán költeményei. (Sajtó alatt.)
Az első sorozatban — fentartván a változtatás jogát — 

a kővetkező Írók fognak szerepelni :
Magyar irodalom : Régi magyar költők, Pázmány, 

Zrínyi, Mikes, Csokonai, Bessenyei, Kazinczy. Kölesei, Ka­
tonai, Kisfaludy Károly, Vörösmarty Mihály,' Gara ^ János 
(e két utóbbi kőzkincscsé válásuk idejében), Tóth Ede.

Külföldi irodalmak : Görög tragikusok, Homeros, 
Piutarchos, Latin költők tára, Schakspere, Byron, Longfellov, 
Tennyson, Goethe» Schiller» Moliére, Musset, Victor Hugó, 
Leopárdi. Spanyol szinmütár, Firduzi. |

E

MEGRENDELŐ IV.
Alólirott ezennel megrendelem BBTBC3-IE3Z F.Á-X-i IcözisrvIcerosIrodLé só­

dból (Székely-Udvarhelyt)

Á REMEKÍRÓK KÉPES KÖNYVTÁRA első sorozatát 50 kötetbei? (.Laippel R.-fé!e kiadás.)
Ára remek diszkötésben 250 korona.

A részletek a szállítástól kezdődöleg minden hó 1 -én Betegh Pál könyvkereskedésében Székely- 
Udvarhelyt fizetendők mindaddig, mig a mü teljes vételára kiegyenlítve nincsen. A részletek be nem tar­
tusa esetében a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett részle­
teket a nevezett könyvkereskedésnek jogában áll portóköltségek hozzászámitása mellett postai megbízással 
beszedni, melynek be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a rendelés vételára 
esedékessé válik. Per esetén alávetem magamat a székelyudvarhelyi kir. járásbíróság illetékességének. A meg­
rendelés vissza nem vonható. ____ ______

A fenti előfizetési feltételeket tudomásul veszem és ezek alapján ezennel megrendelem a fent-
nevezett munkát 250 kor. vételárért, fizetendő az átvételtől kezdődöleg............. kor. havi részletekben Székely-
Udvarhelyt Betegh Pál könyvkereskedésében és kérem a ........  kötet megküldését.

Külön kikötés: .....................................................................

Lakhely és kelet: ............... ........................ .............. ......
Állás:............................................. ...................................

Az illeték! díjjegyzék 30. tétele értelmében bélycgmentes.

iiiiiiiniin miii i iiiii

Szóbeli megállapodások érvénytelenek.

Név: ...........................................................

Tessék olvashatóan aláírni.

ssfflgag—
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hU Felesik! járás föszolgabirajatól. «
5982-901. sz. —--------------- -----------------------------

Pályázati hirdetmény

/ x
Czegléden

/ühghváry László\

m Ci .vármegy, feleik! jártéiban . lemondás fnW.án MM. 1«
R körjegyzői állásra pályázatot hirdetek es felhiyom nundaz^k_ ( q g f.,lbau t5,m.
81 óhajtják, hogy az 1883. évi I. t-ez. 6. §. i 1 t „cz 73 §.a értelmében magyar 
uu irt elméleti képzettségüket; továbbá az 1886. évi XM • • • pprvénvüket hozzám f.I honosságukat és nagykorúságukat «ezotó ohMnyok tál f i* Jkezök figyelembe M \

évi deczember ho 18-ig annal is inkább adjak oe, m- &
fö nem fognak vétetni. Ezen állás javadalmazna.

1. Készpénz fizetés..................... 800 kor.
$ 2. Lakbér.....................................r
1 í Természetben k'iszolgáltat'andö Iroda-fűtést világítást Külön kVildttnczöt kap;

ÜH a magán munkálataiért és utazásaid a mabalyrendeleti cg nmgdl api ^ . község­
ül A választás f. évi deczember 21-én d. e. H urakor ioB meggj házánál. - Csik-Szereda, 1=01. november 7-en. ^ ^ ^ = „ (6ö0l,.,blr6.

X. vidéki eladók keres­
tetnek.

©

.ót, 5‘-

mm 5S.5 é$íi
rsmwm&rssanmmmgm2S8SigX2£!-'-.3XS^8SS£íiM£S3!£!Z&&sa8emt3S&'

É Az 1S95. évi cariói b az 1836. évi lonccai egészségügyi kiállitisokoa disicklevsllel es aranyeremmel t-.unte.ve^ ^

Z nnosi tokinteliek állal kiprőbél! s n.izu.l.l, l...n.á.,U...)i Hl«« Sikerrel «M« sálszer . g j
6 REUMA-SZESZ “Sir „ 11

Hatása meglepő, amennyiben gyakran még a legidültebb kőszvény és csúz.tíjdalmakat is ma. ne t „s |
dörzsölésnél teljesen megszüntette. w ... nxl. . \

Egy üveg ára használati utasitáseal 3 3 orona, erősebb 2 korona 4U
Q. r-fii nrrmo szegfű, májfolt, mitesser s az arcz- és 

y i2)Z6yiU‘ Gl olllti kézbőr mindennemű tisztátlanságai ellen. 
I Fönn körökben is előszeretettel használva. Áia 1 korona.
K nrii/ier a tei,.'nek McségeL s finomságul kol-
"-2 jjAtylU yUUUvl csőnöz. — Fehér, rózsaszín s creme szín­

ben. Egy doboz 1 korona.
C fnrrnnr a fo^ak s IcgLus épségben tartására. A
uZGglU lU^yUI szájat deziníicziálja, a fogaknak vakító 
fénvt kölcsönöz. Egy doboz 80 fillér, íogkefe 1 korona.

S v ' ««„«rnn a legfinomabb toilett szappan, kiváló
E Í:Z6PIU szappan kellemes illattal. Egy darab 80 fillér.

H • I? •_ a baj hullás, kopaszodás, lejkorpa s hajkikcpás
dJeGllXlI biztos meggátlására szolgál. Egy üveg 3 korona 

Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 
után küldi a készítő :

m i •• L • , rlr- legkiiiinöhb Uiinőségii saját tér- j&g jTokaji China-VeSbOl mi>t, kegyeljél IwrM készítve. ^ I

8

Kiadó lakások.
—>« ^—

A főpiacziéren, egy nagyobb 
utczaí 3, 4, vagy 5 szobás, egy 
kisebb 2-3 szobás, konyhás, 
en.eietes; egy kétszobás föld­
szinti lakás, mindenik mellék- 
helyiségekkel azonnal kiadó és 
ál vehető.

Értekezhetni Konez Ármin tu­
lajdonos gyógyszerésznél.

I Uj czukiászüzlet
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren 

(Koncz Ármin-féle házban.)!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy | 
cz-vt-kr^BZ-CLZleterae-t Székely-Udvar­
helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta 
friss sütemények, torták, úgymint minden ezukrá- 
szati czikkek kaphatók.

Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi , 
alkalmakra Ízletes és szépen diszilett tortákat ké- | 
szilek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

Ernst György |

BARTHAANDRAS
ezipéezmestei

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Kossníh-n. 21.

~':r.T.~ (Zálogház mellett.)----------

Kitűnő és biztos bal;„»» „ ....n szer vérszegénység, sápkor s ide- m j
gessfg ellen. Gyermekek kellemes izénél lógva igen szívesen £ft’ I 
veszik be. Fél literes Ovi g 6 korona, 1 liier U. korona 
Tonrirfn elei az egyedüli biztos szer tyúkszem, szemetes 

I GUI löld Ulúj és bőrvastagodás gyökeres kigyógyitássnu 
— Egy üveg ára 70 fillér
17i,nrr.nri rr kgkil0r.6Lb minőség:! tokaji asszu ürmörböl 
UJU11..UI LU1 készítve biztos hatású a mar legrégibb gyo­
mor!.ajok gyógyilásáia. Étvágyialar.ság székrekedtség, göri-sök 
s gyemorsütés egyedüli biztos óvszere. Egy üveg ára 3 korona.
Bhm Hatható csakr.e rr. rí ege;: : . j: t r t niiahltr..

Wllil»í:S5 <* 1 8 L A

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Eossutli-u. ~1. *•«. (Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezett férfi.- és íréi

KÉSZCZÍPŐRAKTÁRÁT
és fiziletlrelsriségrét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipöket. Sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kűri.

I
gyógyszerész, yátci uljaujhely. 

u. 12. és az Egger-féle „Nádor győgyszertár“-ban Váczi-körut 17-
i ó-álrt., /n-i.nlVi.iiteva I Pk I . tun l » tt mit trvAo ve7Préc7n/.l

Főraktárak Budapesten. Török lózsef gyógyszertáréban, K]rály u. ±z. es az jc.gger-iuic „ivauv. B1v»ö;.oz.v.iU, -ouu toui-auiunf 
Helybeli iaktár . holymossy János gyógyszertárában (Kossutb-utcza) és L< ugjcl * anm gyógyszerésznél 

Székcly-Keresztur.

bútorkereskedő
Brassó,

Kapu-u. 47— 49.
Legnagyobb

butorraktár
a Reiflbarí Fiilöp

i aradi butorgyáros 
hírneves 

készítményei
gyári árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoha 

barock, 
renaissance, 
seccssió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

Nagy válasz-! 
lék szalon- és> 
futó szöny. - ( 

gekben. ! 
Pál isi. berlinü 

brüsseli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben.

§§ i
Ti kI

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli

olcsó árak mellett.
Vidéki

megrendelések a
legpontosabban
eszközöltetnek.

Vidéki meg­
bízások is a 
leggyorsabban 
teljesittetnek.

Egyszerű 
levélben! meg­

keresésekre 
azonnali kime­
rítő tájékozás 

adatik.

Szolid és fele­
lősség melletti 

munka.

Építéseket, építkezéseket
és tervezéseket, valamint költség- 
előirányzatokat teljesen szakszerűen 
és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépületeket teljes bereu 
dezéssel elvállal

Viadal-

építő vállalkozó 
Székely Udvarhelyt, Szombat-

falvi-uitza, saját házában.

Jutányos árak. „jmrh-hj

Te ni pl omjavitásokat, 
oliártervezeteket s minden e 
szakmába vágó dolgokat pon­

tosan elkészít.

Épület- és
j§§§! bulorasztalos

Van szerencsém értesíteni 
a nagyérdemű közönséget, hogy

_ mindennemű az asztalos iparba
vágó munkálatokat elvállalok, igy jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági f /lszercleseket, épületek 
padolását, ajtók és ablakokkal való felszerelését, 
különösen ajánlom remek művű Íróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat.
Községi jegyzői és birói irodák teljes berendezését.

Jutányos árak, Ízléses munka! 

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Saját

házamban.)
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